Тема: Різноплановість зображення жіночих образів у віршах Т. Шевченка «На панщині пшеницю жала», «У нашім раї на землі», в поемі «Марія».

Мета: проаналізувати програмові поетичні твори Т. Шевченка, осмислити становище жінки в кріпацькій Україні, охарактеризувати образи героїнь «Наймичка», «На панщині пшеницю жала»; розвивати культуру зв’язного мовлення, пам’ять, вміння логічно і критично мислити, грамотно висловлювати власні думки, почуття; робити ґрунтовні і виважені висновки; виховувати шанобливе ставлення до жінки в усіх її іпостасях (жінка-мати, жінка-кохана), зневажливе ставлення до гнобителів українського народу.

Обладнання: портрет Т. Г. Шевченка, виставка його творів, присвячених жіночій долі: картини поета на цю тему.

Тип уроку: комбінований.

Хід уроку

І. Організаційний момент. Емоційна готовність школярів до уроку

ІІ. Перевірка домашнього завдання.

Заслуховування учнівських міні-творів на тему «Майбутнє Івася» (за твором Т. Шевченка «Катерина»), їх стислий аналіз.

ІІІ. Актуалізація опорних знань, умінь і навичок.
3.1. Цитатний диктант

Завдання: за поданими рядками поезій Т. Шевченка визначити його назву.

- І мене в сім’ї великій, / В сім’ї вольній, новій, / Не забудьте пам’янути / Незлим тихим словом. («Заповіт»)

- Доля, де ти! Доля, де ти? / Нема ніякої; / Коли доброї жаль, боже, / То дай злої, злої! («Минають дні, минають ночі»)

- Реве та стогне Дніпр широкий, / Сердитий вітер завива, / Додолу верби гне високі, / Горами хвилю підійма. («Причинна»)

- Утни, батьку, щоб нехотя / На весь світ почули, / Що діялось в Україні, / За що погибала, / За що слава козацькая / На всім світі стала! («До Основ’яненка»)

- Все йде, все минає і краю немає, / Куди ж воно ділось? Відкіля взялось? / І дурень, і мудрий нічого не знає. / Живе… умирає… одно зацвіло, / А друге зав’яло, навіки зав’яло… /

І листя пожовкле вітри рознесли. («Гайдамаки»)

- Он глянь,— у тім раї, що ти покидаєш, / Латану свитину з каліки знімають, / З шкурою знімають, бо нічим обуть / Княжат недорослих, а он розпинають / Вдову за подушне, а сина кують, / Єдиного сина, єдину дитину, / Єдину надію! В військо оддають! («Сон») 

- Кохайтеся, чорнобриві, / Та не з москалями, / Бо москалі — чужі люде, / Роблять лихо з вами. («Катерина»)

- А мене, мої сестрички, / За те не впустили, / Що цареві московському / Коня напоїла — / В Батурині, як він їхав / В Москву із Полтави. («Великий льох»)

- За горами гори, хмарою повиті, / Засіяні горем, кров’ю политі / Споконвіку Прометея / Там орел крає, / Що день божий добрі ребра / Й серце розбиває. («Кавказ»)

- Нема на світі України, / Немає другого Дніпра, / А ви претеся на чужину / Шукати доброго добра, / Добра святого. («І мертвим, і живим…»)

- Замовк неборака, сиротами кинув? / І гори, і море, де перше витав, / Де ватагу пройдисвіта / Водив за собою,— / Все осталось, все сумує, / Як руїни Трої. («На вічну пам’ять Котля-

ревському»)

- Тяжко мені сиротою / На сім світі жити / Свої люде — як чужії, / Ні з ким говорити. / Нема кому розпитати, / Чого плачуть очі; / Нема кому розказати, / Чого серце хоче… («Дума»

(«Нащо мені чорні брови»))

Примітка. За кожну правильну відповідь установлюється 1 бал.

3.2. Міні-круглий стіл «Банк знань».
Дати обґрунтовану і лаконічну відповідь на запитання, порадившись у групі.

- Чи можна вважати Катерину з однойменної поеми Т. Шевченка жінкою легкої поведінки?

- У чому полягає актуальність проблеми, порушеної поетом у творі «Катерина»?

- Чим схожі і різні героїні поезій Т. Шевченка? (Відповіді, по можливості, «презентувати», застосовуючи фактичний матеріал, приклади з художніх текстів письменника).
.
ІV. Оголошення теми та мети уроку, мотивація навчальної діяльності.
V. Сприймання та засвоєння нової інформації.
5.1. Вступне слово вчителя

Любов матері всеохоплююча, безкорислива, вона любить усім серцем, усім своїм єством, не задумуючись над тим, як ми за це віддячимо їй. Але про матір ніколи не забувають добрі, чуйні діти. Образ матері живе у серці кожного порядного українця, бо він — один з найсвятіших, найулюбленіших у вітчизняній літературі.

5.2. Робота над програмовими поезіями Т. Шевченка.

 «Сон» («На панщині пшеницю жала» (1858)). Виразне читання поезії або прослуховування в аудіозаписі.

       Тема: зображення непосильної праці жінки-кріпачки, яка мріє про майбутню щасливу долю своєї дитини.

       Ідея: засудження панства, самодержавства, що гнобило простий люд, лишало його можливості вільно жити і працювати на рідній землі.

     Основна думка.

а) кріпацтво є перешкодою для повноцінного щасливого життя народу; непосильна праця, приниження гідності, безправ’я, відсутність волі — ось, що характерно для уярмленого се-

лянства;

б) сон — це мрія кріпачки, її прагнення здобути волю хоч не собі, а своєму синові.

     Жанр: громадянська лірика.
     Поезія присвячена Марку Вовчку.
У січні 1858 року Тарас Григорович познайомився з Марком Вовчком, оповідання якої читав ще в засланні, дуже ними захоплювався, розцінював їх як важливий внесок у тогочасну__ українську літературу. Шевченко мав великий вплив на Марію Олександрівну, заохочував її до творчості. Ці письменники щиро приятелювали.

       Римування: перехресне.

      Віршовий розмір: ямб.

     Художні особливості поезії.

Порівняння: «Попестила; і ніби сном / Над сином сидя, задрімала».

Повтори: «дожать… дожинать», «вольній… волі».

Епітет: «веселім полі».

 Словникова робота. Пояснення значення слів: панщина, сніп, лановий.

5.3 Обговорення ідейного змісту твору. Бесіда за питаннями.

- Які часи зображені у творі? Хто є головною героїнею?

- Про що свідчать умови праці селянки?

- Чому жінка заснула над дитиною? Що вона побачила під час сну? (…Син Іван / І вродливий, і багатий, / Уже засватаний, жонатий / На вольній бачиться)

- Чим зумовлено те, що їй наснилося?

- Чи був цей сон віщим для жінки?

- Чому кріпачка вимушена була брати Івана-немовля із собою, на панське поле?

- Як жінка сприйняла побачене, прокинувшись від сну?

- Через що героїня твору не могла тривалий час перебувати біля дитини?

- Чи встигне вона, на ваш погляд, «дожать до ланового»?

- Про що свідчить закінчення твору?

- Чому доля жінки-кріпачки була важкою?

- Як сам автор ставиться до героїні своєї поезії?

5.4 . Робота над програмовими творами Т. Шевченка.

     «У нашім раї на землі» (1849). Виразне читання поезії з відповідним коментарем.

      Тема: розповідь про важку жіночу долю, долю матері в умовах покріпачення, соціального і національного гніту.

     Ідея: возвеличення святості матері, того найціннішого, що є для кожної людини; засудження соціального устрою, який змусив страждати багатьох жінок.

     Основна думка: «Слово мамо. Великеє, / Найкращеє слово!» 

     Композиція.

Поезія «У нашім раї на землі» — екскурс поета шляхами власного життя і розповідь про героїнь своїх творів. Твір має оптимістичний початок і трагічне, сумне закінчення.

«У нашім раї…» містить протиставлення злиденного життя жінки-кріпачки райському.

5.5 Опрацювання змісту твору. Бесіда за питаннями.

- Яке середовище називають раєм?

- Що для поета є святим?

- Яким чином даний твір пов’язаний з біографією митця?

- Через що дивується і водночас сумує поет, коли побачив дівчину з дитиною?

- За що ми повинні бути вдячними своїм матерям?

- У чому поет вбачає святість образу матері? («І перед нею помолюся, / Мов перед образом святим / Тієї матері святої, / Що в мир наш бога принесла…»)

- Чим пояснити те, що кожна дитина для матері є її гордістю? («Гордіше самої цариці, / Щоб людям, бачте, показать / Своє добро»)

- Яка доля очікує Йванів, коли вони подорослішають? («І виросли, і розійшлись / На заробітки, в москалі») 

- Чому старість самотньої жінки — це її безпорадність і важке життя? («Наготи / Старої нічим одягти / І витопить зимою хату. / А ти не здужаєш і встати, / Щоб хоч огонь той розвести»)

- Що мав на увазі поет, зазначаючи про матір: «А ти, великомучениця»?

- Яким чином ця поезія Т. Шевченка ідейно пов’язана з іншими його творами? («Села / Минаєш, плачучи вночі / І полем, степом ідучи, / Свого ти сина закриваєш»)

- Через що красуня дівчина втрачає свою привабливість? («Пропала, немає! / Все забрала дитиночка»)

- Чому батьки виганяли своїх дочок з позашлюбною дитиною з дому? Чи було це морально виправданим?

- Чим пояснити зневажливе ставлення людей до жінки–покритки?

- Про що може розпитати дитина–байстря у матері, коли вона стане дорослою? («Про панича лукавого»)

- Яку долю буде мати така дитина? («Бо не дійде / До зросту дитина, / Піде собі сліпця водить»)

- Яке покарання може понести мати від своєї дитини? («А тебе покине / Калікою на розпутті, / Щоб собак дражнила, / Та ще й вилає»)

- У чому поет вбачає трагедію жінки–покритки?

- Над чим змушує поміркувати Тарас Григорович читача своєю поезією?

- Яким же вбачає автор райське життя на землі?

Вільний мікрофон: «Чи вважаєте ви своє життя раєм?»

5.6 «Марія» (27 жовтня — 11 листопада 1859, С.–Петербург). Виразне читання окремих епізодів твору, які містять елементи біблеїзму з відповідним коментарем.

       Тема: розповідь про народження Ісуса і страждання, яких зазнала Марія зі своїм сином.

      Ідея: засудження тоталітарного режиму, який нівечив і гнобив люд (Ірод); возвеличення Ісуса за його прагнення присвятити своє життя на благо народу.

      Основна думка: «Як в світі жить, людей любить, / За правду стать! За правду згинуть! / Без правди горе!»

      Жанр: поема з елементами біблеїзму.

       Композиція.

Експозиція: своєрідний пролог, в якому:

а) поет зазначає про святість матері і визначає власну місію у відтворенні поневоленого життя простого люду»;

б) знайомство з Йосипом і його наймичкою Марією.

Зав’язка: вагітність Марії, її вінчання з Йосипом, народження дитини (Ісуса).

Кульмінація: розіп’яття дитини матері, її смерть від голоду.

Розв’язка: «…а ти… / Мов золото в тому горнилі, / В людській душі возобновилась, / В душі невольничій, малій, / В душі скорбящей і убогій»

5.7. Ідейно-художній аналіз змісту твору. Бесіда за питаннями:

- У чому Т. Шевченко вбачає святість матері? («Святая сило всіх святих, / Пренепорочная, благая!»)

- Про кого він турбується? («Отих окрадених, сліпих / Невільників»)

- З яким проханням звертається Т. Шевченко до святої Марії? («Подай їм силу / Твойого мученика сина, / Щоб хрест–кайдани донести / До самого, самого краю / Достойнопітая! благаю!»)

- У чому полягає власна місія митця у відтворенні тогочасної дійсності? («А я, незлобний, воспою, / Як процвітуть убогі села»)

- В яких умовах зростала наймичка Марія у Йосипа? («Росла собі та виростала / І на порі Марія стала… / Рожевим квітом розцвіла»)

- Чим пояснити дбайливе ставлення Йосипа до своєї наймички? («І думає: «Ані родини! / А ні хатиночки нема, / Одна–однісенька»)

- Чому життя Марії у теслі було райським? Яку роботу вона виконувала?

- Для чого наймичка звернулася до Тіверіада? Чим пояснити бажання героїні дізнатися про майбутню долю свою та Йосипа?

- Що свідчить про любов Марії до тварин? 

- Хто завітав до оселі Йосипа? Якими стравами пригощала Марія гостя?

- Як героїня сприймала те, про що розповідав молодик? («І словеса його святиє / На серце падали Марії / І серце мерзло і пеклось!»)

- Чим пояснити зміни, які відбулися з Марією після того, як її залишив гість?

- Що вирішив зробити Йосип для Марії аби не затьмарити її честь?

- Яке покарання мала понести героїня, не одружившись? («А то б цеглиною убили»)

- З приводу чого радів Йосиф щодо майбутньої дитини Марії?

- У чому полягала місія подорожуючого? («Я месію / Іду народу возвістить»)

- Чим пояснити недоброзичливе ставлення автора твору до гостя? («Де ж подівсь / Дивовижний гость отой лукавий? / Хоч би прийшов та подививсь / На брак той славний і преславний! / На брак окрадений!»)

- Через що Марія з Йосипом вирушили до Віфлеєма?

- Якими почуттями були охоплені подорожуючі? Чим це викликано?

- Про що свідчили вигуки у Віфлеєві на майдані: «Месія! Ісус! Осанна!»?

- Чому народження дитини Марією викликало з’явлення огненої мітки на небі?

- Що мав на увазі Т. Шевченко, зазнаючи: Марія сина привела / Єдиную тую дитину, / Що нас од каторги спасла?

- Через що жінка вимушена була віддати свою щойно народжену дитину чабанам?

- Який злочин вчинив Ірод? Чим пояснити його жорстокість? («Ножі солдати сполоскали / В дитячій праведній крові! / Такеє–то на світі сталось!»)

- За що була вдячна Марія чабанам?

- Чому за дитиною жінки завжди спостерігали нечестивці?

- Як народження Бога вплинуло на фараонів? («…що правда боже, / Встає вже, встала на землі / Щоб фараони стереглись»)

- Про що повсякчас думала Марія, гойдаючи колиску з дитиною? «Як його вчити, навести / На путь святий святого сина / І як од зол спасти? / Од бур житейських одвести?»)

- За яких обставин Йосип і наймичка з дитиною повернулися до свого рідного гаю-раю? («Царя вже Ірода не стало / Чогось увечері наївсь, / Та так наївся, що й опрігсь»)

- Як герої зустріли долю-гайочок?

- Як склалася подальша доля Марії у наймах?

- Яким чином, зроблений хрестик дитиною жінки, вплинув на її самопочуття? («І трупом пала,як узріла / Той хрестик-шибеничку, «Злий!» / Недобрий чоловік, лихий! / Навчив тебе,

моя дитино!»)

- Що робила Марія для сина, аби навчити і виховати його? («Взяла / Та в школу хлопця одвела, / У ієрейську. Доглядала ж / Сама його, сама й навчала / Добру і розуму»)

- Чим син жінки відрізнявся від інших дітей? («Ніколи / Ані пограється з дітьми, / Ані побігає; самий, / Один-однісінький, бувало, / Сидить собі у бур’яні / Та клепку теше. Помагало / Святому батькові в трудах»)

- Для чого родина вирушила до Єрусалима?

- Де знайшла Марія свого сина, розшукуючи його в лісі?

- Чому фарисей і книжники дивувалися речам хлопця у храмі? («Її хлоп’яточко, сидить / І научає, неповинне, / Як в світі жить, людей любить, / За правду стать! За правду згинуть!»)

- Чим пояснити прагнення сина Марії служити народові? Чому вона спостерігала за діяльністю своєї дитини?

- Як народ ставився до сина Божого?

- Хто ж були ті лукаві, кому син Марії мовив «правди слово»?

- За що було розіп’ято Ісуса? Як це сприйняла його мати?

- Чому Марія намагалася продовжити справу сина, розповсюджуючи любов і правду на землі? («І їх униніє, і страх / Розвіяла, мов ту полову; / Своїм святим огненним словом! / Ти

дух святий свій принесла / В їх душі вбогії!»)

- Як склалася подальша доля матері Ісуса? Чому по смерті її теж, як і сина, було розіп’ято ченцями?

- З чим пов’язано те, що образ святої жінки завжди перебував у людській «душі скорбящей і убогій»?

Вільний мікрофон: «У чому полягає святість образу Марії та її сина?»

5.8. Міні-дискусія. Обговорення питань:

- Чим виправдані стражання Марії, жінки, матері, святої?

- Над чим змушує Т. Шевченко задуматися читача своїм твором?

- Кого можна вважати святим? Визначіть власні критерії святості. Відповідь оформіть за допомогою прийому «Доміно» (Святість — доброта — чемність — щирість — допомога

людині у скрутний для неї час — безкорисливість — самопожертва заради інших — …)

- Як у сучасному житті люди ставляться до святих образів? 

VI. Підсумок уроку

VIII. Оголошення результатів навчальної діяльності

ІХ. Домашнє завдання

З’ясувати причини арешту поета та твори, які він пише під час заслання.
